

两会聚焦

绿色发展 时刻筑牢生态屏障

本报记者 刘发为 丁怡婷 李婕 刘新吾 闫旭

打开人民网2020年全国两会特别报道的专题网页，有一组飘动的热点关键词围绕着中华人民共和国国徽和中国人民政治协商会议会徽旋转，其中，“生态环保”的点赞热度已经超过18万，良好的生态环境越来越受到人们青睐。

中共十八大以来，习近平生态文明思想深入人心，生态文明、美丽中国建设的理论与实践不断深化，中国在绿色发展的道路上一棒接着一棒，一步一个脚印。

保护与发展并不对立

绿水青山就是金山银山。发展经济和保护生态是辩证统一的关系，二者的目的都是为了满足人民对美好生活向往。

走进中化涪陵化工公司南岸浦厂区，原来近千亩磷石膏堆场已被繁花似锦的风景取代，举目远眺，一江碧水、两岸青山尽收眼底。

蝶变的背后，是涪陵壮士断腕、全力修复长江生态的决心。”全国人大代表、重庆市涪陵区委书记周少政说，“关停不是最终目的，而是要加快产业转型升级步伐，实现绿色发展，达到经济效益和环境效益双赢。”在生态治理的基础上，涪陵探索建设城市休闲运动公园，提升城市功能，诠释了“两山”转化的生动实践。

如今，行走在涪陵，怡人的生态画卷映入眼帘。绿水逶迤去，青山相向开，蜿蜒曲折的沿江岸线处处皆景；创新“绿动力”，激活“新动能”，现代化工业园区智能引擎领跑；城在山水间，人在画中游，人们于城乡间找到一方宜居之所。

放眼全国，像涪陵一样的地方有许多。“保护生态环境就是保护生产力，不少地方利用生态资源发展旅游业，老百姓的新生活有滋有味。”全国政协委员、中国科学院生态环境研究中心研究员陈利顶认为，环境保护和经济发展从来都不是对立面。生态环境既是自然财富、生态财富，又是社会财富、经济财富。脱离

生态保护，单纯追求经济发展是不可持续的，最后还是得为生态修复买单。

在全国政协委员、甘肃省白银市副市长黄宝荣看来：“生态本身就是一种经济。要积极建设现代化经济体系，也要加大环境治理力度，坚决打赢蓝天、碧水、净土保卫战。”

绿色产业向纵深拓展

在不破坏良好生态的前提下，实现经济平稳发展，需要传统产业的绿色化变革，以及新兴绿色产业的有力助推。

“前段时间受疫情影响，公司原材料供应、用工成本等面临压力，好在政府及时出台了惠企政策，增强了我们发展的信心。现在公司订单爆满，生产线都是满负荷。”全国人大代表、远景能源（江苏）有限公司董事长张雷说。

远景能源是能源互联网技术服务提供商，公司这几年的长足进步，成为江苏盐城市新能源产业加快发展生动缩影。近年来，盐城大力培植新能源等战略性新兴产业，积极构建清洁低碳、安全高效的绿色能源体系。远景智慧能源、金风科技、国家电投、上海电气等一批行业领军企业先后在此落户。“风光无限”的新能源产业，为盐城经济腾飞提供了强劲动能。

石油和化工行业是国民经济的重要基础产业，全国人大代表、镇海炼化党委书记吕亮功认为，发展绿

色石化产业是提升实体经济硬实力的重要突破口，“支持宁波等地打造世界级绿色石化产业集群，对实施国家区域发展重大战略、构建有竞争力的现代化产业体系、满足人民日益增长的美好生活需要具有积极意义。”

对此，全国人大代表、中国化学工程集团有限公司党委常委刘德辉也认为，要进一步提高绿色发展意识，践行绿色发展理念。“绿色化工可以从源头上堵住污染的产生，从根本上减少或消除污染，满足社会可持续发展的要求。”

好生态终将造福民生

“湿地里的鸟类越来越多，植物也越来越茂盛了！”谈到家乡生态环境的新变化，全国人大代表、辽宁省盘山县太平凯地农机服务专业合作社理事长郭凯很振奋。

郭凯家住盘山县太平街道，离家不远处就是辽河口湿地。这几年，郭凯和乡亲们使用农机在水田里耕种，明显感受到土壤和水质有改善。得益于美丽乡村建设，他们的村庄如今分外整洁、干净。郭凯说：“改善生态环境就是发展生产力。湿地更美了，也可以因地制宜，发展文体、休闲、旅游等产业。”

“美丽乡村建设中，村容村貌已大幅改观，这次疫情防控期间，乡亲们更加讲究卫生了，也更加注重保护野生动物，将这些好习惯保持下去，相信会对农村人居环境改善和生态文明建设有所帮助。”郭凯说。

近两年去过不少农村调研的陈利顶委员也深有感触：“蓝天、碧水、净土三大保卫战，成效明显！”许多地方臭水沟、垃圾山少了，绿地、花园多了，村容村貌焕然一新，“像保护眼睛一样保护生态环境的理念，在越来越多人的心中生根发芽。”

良好生态环境是最普惠的民生福祉。在陈利顶看来，保护自然环境就是保护人类，建设生态文明就是造福人类，“生态环境改善了，群众的获得感和幸福感自然会显著增强。不仅如此，好的生态环境也是巨大的生态财富，环境改善后，不少贫困地区开始大力发展生态产业、促进乡村产业兴旺，村民们过上了好日子。”

眼下，垃圾分类处置工作正在全国范围内展开，全国人大代表、北京市东城区区委书记夏林茂认为：“实行垃圾分类，关系到广大人民群众生活环境，关系到节约使用资源，也是社会文明水平的一个重要体现。今年政府工作报告提出加强污水、垃圾处置设施建设。5月起，《北京市生活垃圾管理条例》落地实施，东城区将继续高标准精细化做好垃圾分类这个‘关键小事’，为大家营造一个优美的生活环境。”

“作为环保人，打好污染防治攻坚战是我们义不容辞的责任和使命。”全国政协委员、内蒙古自治区兴安盟行署副盟长张利文表示，“我将继续关注环境保护与治理，让绿色发展的声音更响亮更有力量。”

（本报记者刘佳华、邝西曦、黄超、左潇参与采写）

读懂中国经济的深层逻辑

“在危机中育新机、于变局中开新局”，这14个字，是习近平总书记5月23日看望参加全国政协十三届三次会议的经济界委员并参加联组会时，对中国经济形势作出的最新表述。

的确，突如其来的新冠肺炎疫情，对每一个国家、每一个企业、每一个家庭和个人，都意味着前所未有的考验。最难之处，在于防控疫情的现实需要，迫使人们不得不改变自己早已习惯的行为方式，在疫情防控与经济活动中寻求一种全新的平衡。

旧的平衡被打破，形成“危机”与“变局”；新的平衡在塑造，就是“新机”与“新局”。

顺着这个思路，可以发现当前中国经济的深层逻辑在于3个关键词：以人为本、实事求是、稳中求进。

“人民至上、生命至上，保护人民生命安全和身体健康可以不惜一切代价。”习近平总书记在参加内蒙古代表团审议时的这句话，引发了人们的由衷点赞与强烈共鸣。对中国共产党人而言，经济发展的出发点和落脚点就是“以人民为中心”，发展为了人民，发展依靠人民，发展的成果由人民共享。

当人民生命健康与眼前经济利益产生冲突时，中国共产党人毫不犹豫地选择了“人民至上、生命至上”。这不仅体现了党的宗旨，也是对经济社会发展客观规律的尊重。因为面对“危机”与“变局”，防控疫情就是护航经济，稳住经济就是抗击疫情。

中国经济化危为机、化险为夷的底气，还在于中国能够实事求是地面对各种困难和挑战。

“经济发展前景向好，但也面临着结构性、体制性、周期性问题相互交织所带来的困难和挑战”“必须在一个更加不稳定不确定的世界中谋求我国发展”“我们要把满足国内需求作为发展的出发点和落脚点”“我们要站在历史正确的一边，坚持多边主义和国际关系民主化”“‘六保’是我们应对各种风险挑战的重要保证”“手中有粮、心中不慌在任何时候都是真理”……在联组会上，习近平总书记对中国经济的实力、潜力、压力、动力等，逐一作了科学分析和精准研判。这些，无疑将成为观察中国接下来各项经济政策的“风向标”、“信号源”。

正是基于实事求是这一出发点，今年的政府工作报告没有提出全年经济增速具体目标，而是强调“以保促稳、稳中求进”，力求走出一条有效应对冲击、实现良性循环的新路子。

应当看到，中国不设经济增速具体目标，并非不重视经济增长，更不是要任由经济增速下滑。相反，这恰恰是充分考虑疫情客观影响、经济发展需要、产业结构特征、全球经济形势、政策工具储备等诸多因素之后得出的最佳选项。

逆水行舟之道，既非犹豫不决的裹挟，也非大干快上的鲁莽，而是在有效权衡主要矛盾与次要矛盾、长期利益与短期利益、市场诉求与政策储备等关系基础之上作出的科学决策。

面对前所未有的风险与挑战，读懂中国经济的深层逻辑，就能更好地谋定而后动，“在危机中育新机、于变局中开新局”。

王俊岭/文



两会观察

侠客岛

图①：4月9日，浙江省长兴县龙山街道渚山村的保洁人员在乘船清理河面上的树叶等漂浮物。
新华社记者 徐显摄

图②：4月26日，在江西省鄱阳湖都昌矶山附近水域，渔民收拾船具上岸。
傅建斌摄（人民视觉）

图③：3月15日，湖南省永州市道县营江街道双桥村，小朋友在给刚种植的树苗浇水。
蒋克青摄（人民视觉）

蒋克青摄（人民视觉）



图④：4月10日，江苏省海安市城东镇堑南村村民在白桦树苗木基地里进行树木管护。
翟慧勇摄（人民视觉）

图⑤：5月12日，永定河北京段实现了2020年全线通水的阶段性治理目标。图为在永定河的滋润下，门头沟段呈现山、水、城和谐共生的生态格局。
本报记者 贺勇摄